

产业赋能 秀村真“秀”

本报记者 郝海军 王梓轩

“走!看戏去……”日前,在浮山县北王镇秀村文化小广场上,一场精彩的戏曲演出正在这里上演,吸引了众多村民前来观看。活动现场,精彩节目轮番上演,场面热闹非凡,表演者们个个身着彩装,精神抖擞,用精湛的演技,让村民乐享家门口的“文化盛宴”,赢得了现场观众的阵阵掌声。

这是当地正在开展的“文化下乡”活动,邀请了县里的旭光剧团为村民们连唱3天大戏。精彩的节目,热闹的场景,背后折射出的是秀村近年来发生的一系列巨大变化……

近年来,秀村坚持党建引领,大力实施乡村振兴战略,通过积极整治人居环境、培育集体产业、开展文化惠民活动,让这个曾经十里八乡的穷村子变成了村民心里的幸福村。

秀村驻村工作队第一书记兼队长陈娜说,8年前她来秀村驻村的时候,村

里的土路坑坑洼洼、崎岖难行,晴天一身土,雨天一身泥;老百姓住的是土窑洞、石头房,村里的小河杂草丛生,臭味难闻……近几年来,秀村大力发展村集体经济,通过引进高床养羊项目,每年可为村集体创收4万余元;整合土地种植玉米80余亩,每年能为村集体增收3万余元;光伏发电项目年收入5万余元,再加上土地承包、机械租赁等收入,去年村集体收入达21万元,今年预计能达到30余万元。

村集体有钱了,柏油路也修到了老百姓的家门口,坑坑洼洼的泥土路消失了,土窑洞变成了青砖红瓦房,干净整洁;网络全覆盖,户厕全改造,城里有,村里一样不落;昔日的臭水沟,在去年也进行了清淤、修坝等治理,如今是一川清水,两岸翠绿,同时还能解决村里200余亩庄稼的浇灌问题……

村里环境美了,大伙腰包鼓了,秀

村村民也更加自信了。“以前村里穷,只有嫁出去的姑娘,很少有嫁进来的,村里小伙子出了门,和人家姑娘说话都没底气……自从村集体有了产业,我们在家门口就能赚到钱,日子过得很滋润。村里好多在外打工的也都回来了,许多大龄青年也脱了单……”村民许宝生说,这几年,秀村的变化大伙都看在眼里,泥土路变成了水泥路,还栽植了黄花菜,景色美不胜收,走在路上心情很舒畅……村庄过去“脏乱差”,如今变成了“洁净美”。许宝生指着村委会东边的文化小广场说:“这里过去是一片残垣断壁,也是垃圾堆放地。去年,镇、村决定整治这块‘硬骨头’,通过筹措资金,清除陈年垃圾,将曾经的垃圾场改造成了现在的文化广场,如今,这里不但环境变好了,还给村民开辟了一个文化活动场所。”

村集体创收,村民有活干,大伙的日

子也一天天好起来了。秀村党支部书记郭建表示,现在大家的生活条件好了,精神文化生活也要同步提升起来。以前主要抓硬件,现在是硬件软件一起抓,不能让物质方面富起来的群众,精神文化方面“闹饥荒”。为此,秀村成立了锣鼓队、秧歌合唱队、老年广场舞队等,定期组织开展各类文化娱乐活动,让村民的文化生活更加丰富多彩。

“秀村能‘秀’起来,集体经济功不可没!”郭建说,未来,秀村还要在壮大村集体经济上下大功夫。明年计划将高床养羊的数量提升至1000只;将村里的800余亩荒山荒坡进行改造再利用,栽植连翘和酸枣;同时还计划引进大棚樱桃项目和生猪养殖项目……相信秀村的明天会更加美好。

乡村行·看振兴

政务信息

强化责任落实 守牢安全底线

全市食品安全委员会全体会议召开

本报讯(记者 杨全)9月3日,全市食品安全委员会全体会议暨2024年食品药品安全工作推进会召开。副市长王云出席并讲话。会议以视频会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

会议汇报了2023年全市食品药品安全工作情况,并对2024年全市食品药品安全工作进行了安排部署。尧都区政府、乡宁县政府、市农业农村局、市公安局、市卫健委进行发言。

王云强调,各县(市、区)、各部门要提高政治站位,全面贯彻国家、省、市食

品药品安全工作部署,坚决扛起食品药品安全政治责任,为全市加快实现“三个努力成为”提供支撑。要把握重点工作,树立“大食品安全”理念,持续深化专项整治,持续加大抽检力度,持续严格过程监管,持续强化智慧监管,全面提升食品药品安全链条质量安全保障水平。要压实责任,务实求效,强化党政同责、部门责任、主体责任、社会责任,加快构建权责明确、分工合作、齐抓共管的工作格局,形成做好食品安全工作的强大合力,坚决守牢食品安全底线。

全市特种设备安全工作会议强调

聚焦重点任务 狠抓工作落实

本报讯(记者 杨全)9月3日,全市特种设备安全工作会议召开。副市长王云出席并讲话。会议以视频会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

会议总结全市2023年特种设备安全工作,并对2024年特种设备安全工作进行安排部署。市城市管理局、市文化和旅游局、侯马市政府、曲沃县政府作典型发言。

王云强调,各县(市、区)、各相关部门要充分认识特种设备安全工作的重要性,进一步统一思想,锚定目标,

务实举措,全面落实国家、省、市关于特种设备安全的安排部署,牢牢守住特种设备安全底线。要科学研判,精准发力,围绕重点任务和环节,不断加强安全监管工作力度,持续开展拉网式、地毯式排查,建立问题清单和整改清单,真正抓具体、抓扎实、抓成效。要狠抓工作落实,压紧压实各方责任,加强组织领导,健全工作机制,强化督导考核,构建特种设备安全监管多元共治工作格局,推动特种设备安全形势不断稳中向好。

九三学社临汾市委举办庆祝新中国成立75周年暨人民政协成立75周年活动

本报讯(记者 安月琦)9月1日,九三学社临汾市委举办庆祝新中国成立75周年暨人民政协成立75周年活动,回顾中华人民共和国和人民政协75年来走过的光辉历程,总结临汾九三学社组织成立40年以来取得的成绩和经验。

会议强调,在新征程上,要不忘初心,始终在坚定政治方向中当标杆、作表率,站稳政治立场,坚定政治信仰,保持政治操守,持续巩固团结奋斗的共同思想政治基础,要不辱使命,始终在助力改

革发展中献实策、求实效,做强做精“九三合作”品牌,在服务临汾发展中体现新作为、彰显新担当、展现新形象。要不解奋斗,始终在推动九三学社发展中扛使命、建新功,不断提升班子能力,激发队伍活力,汇聚整体合力,助推各项工作提质增效,为我市实现“三个努力成为”作贡献,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年、人民政协成立75周年。

会后,九三学社临汾市委还举办了“薪火永相传 同心谱华章”主题文艺汇演。

侯马市举行“金秋圆梦·爱心助学”资助仪式

本报讯(记者 郭秀婷)爱心成就梦想,助学点燃希望。近日,侯马市举行“金秋圆梦·爱心助学”资助仪式。

资助仪式上,侯马市相关负责人为10名学生代表发放了助学金,同时,勉励同学们要志存高远,树立远大抱负,将个人成长与国家民族的前途命运紧密相连;要磨砺坚强意志,不畏

艰难险阻,努力成长成才,为社会进步贡献力量;要心怀感恩,铭记社会各界的关爱与帮助,以实际行动回报国家和社会。

受助学生代表表示,将努力学习,回报社会关爱,做一名有理想、有担当、有担当的时代新人,为实现中国梦贡献自己的青春力量。

临汾经济开发区

深化普法宣传 共创美好家园

本报讯(通讯员 赵蔚丽 左彬)近日,临汾经济开发区管委会党政办公室组织广大党员,在法治游园内开展“文明普法·守法明理”主题党日活动和“小行动·大文明”志愿服务活动。

在普法长廊区,党员们在“一步一景”中感受“一景一法”,普法志愿者将新颖有趣的法治小故事融入互动中,让大家知“典”学“典”用“典”,让普法宣传

“鲜活”起来。活动中,还设置了法律知识趣味问答小游戏,在一问一答中,大家积极参与、热情互动,在一轮轮富有趣味性和互动性的问答环节中,接受了法治知识熏陶。最后,全体党员开展了垃圾分类和交通秩序维护志愿服务活动,主动参与到“最初中国·文明临汾”十大专项行动中,以实际行动“爱临汾·赢未来”。

我市作家杨遶峰新作《画星星的男孩》出版

本报讯(记者 张春茂)近日,省文学院签约作家、我市青年作家杨遶峰创作的童话《画星星的男孩》出版,并受到著名儿童文学作家、著名文学评论家等名家的携手推荐。

《画星星的男孩》是第二届临汾吹新儿童文学创作大赛的8部获奖作品之一,共4.2万字,分为《星星的诞生》《天上有路灯了》《海兽来袭》《保卫银河系》《奶奶来了》等18章,由上海译文出版社有限公司出版、发行。

该作品是一部兼具科学性和文学性的创世童话。作品通过“男孩”画星星,构建了一个亦真亦幻的童话世界,揭示了孩子对宇宙、地球和人类起源的想象,并通过童话文本的建构,让儿童读者直观而形象地理解星体知识,充分展示儿童想象力的强大和神奇,完成从关注自己到关心别人、帮助别人的华丽嬗变。

杨遶峰是尧都区人,省文学院第七届签约作家,其部分小说在《山西文

学》《黄河》《雨花》《西部》《火花》《都市》等刊物发表;著有图书《给孩子的〈资治通鉴〉》(全8册)《三国演义》(注音版)《漫画成语》和《大人一起读》等。

著名儿童文学作家、中国儿童文学研究会副会长薛涛表示,《画星星的男孩》是一部匠心之作,作者巧借宇宙诞生的过程,构建起一个男孩孤独的内心宇宙,他对友情、亲情的渴望令人心疼。支撑起这部作品新鲜结构的是作者不一般的想象力。

“愿每个孩子的内心都有一支神笔,可以用想象力点亮内心的宇宙。”杨遶峰表示,“这次获奖作品在顺利出版的同时,还非常荣幸地受到了众多名家的推荐。下一步,将继续扎根基层,深入生活,写出更多更好的精品佳作。”

一版责编:武锡刚 校对:韩晓霞
二版责编:孙克斌 校对:范雅楠
三版责编:武锡刚 校对:杨阳

“悟空”等你来 畅游小西天

本报记者 亢亚莉 郭海琪 王帅

着说:“小娃娃们,俺老孙今日来到这小西天,可有好多新奇事儿呢。”有个小朋友天真地问道:“大圣,你是来降妖除魔的吗?”郭嵩华笑着回答:“小朋友,这里没有妖怪,但有很多珍贵的文化宝藏,我们一起来看看吧。”接着,又摆出各种经典的悟空造型,和孩子们一起拍照,惹得他们笑得合不拢嘴。

一位年轻的游客激动地说:“郭老师,看到您就像看到了真正的孙悟空。您能给我们讲讲对小西天的印象吗?”郭嵩华双手抱胸,说:“嘿!这小西天坐落在这凤凰山巅,那可是风水宝地,俺老孙看这满堂悬塑,真是巧夺天工。此等美景,当与大家一同欣赏。”旁边的游客们纷纷点头表示赞同。

一位年长的游客感慨地说:“看到老师表演的孙悟空就想起了我们小时候看《西游记》的日子。”郭嵩华连忙拱手回

应:“老丈过奖了,《西游记》的魅力就在于它能让不同年代的人都感受到传统文化的力量。俺老孙今日到此,也是来感受这文化底蕴的。”

于是,在讲解员马睿的带领下,郭嵩华深入了解小西天的历史。马睿以专业而生动的讲解,将小西天的故事娓娓道来,并为大家详细介绍那令人惊叹的满堂悬塑:“大家看,大雄宝殿还被称为无尘殿,为何历经漫长岁月这里的悬塑却几乎看不到灰尘呢?这其中有着多方面的奇妙原因。首先,从建筑构造来看,小西天依山叠造,这座殿坐西朝东,与一般的庙宇不同,这种独特的布局使得空气在殿堂内形成一种特殊的流动方式,减少了灰尘的沉积。同时,悬塑所处的位置角度十分巧妙,佛像前倾5到10度,这样的角度设计不仅在视觉上给人一种独特的立体感和庄重感,也在一定程度上

避免了灰尘的长时间停留。再者,不得不提到古代工匠的精湛技艺。当年的工匠们在制作悬塑时,采用了特殊的材料和工艺,尤其是佛像上面用了贴金工艺,使得悬塑表面更加光滑,具有一定的抗尘性。”

郭嵩华认真倾听着马睿的讲解,不时点头赞叹。他们走过一间间殿堂,欣赏着精美的建筑和雕塑。

在游览过程中,郭嵩华还与其他游客交流,分享自己的感悟。“能以这种方式为家乡的文旅‘上分’,我感到非常高兴。这里的每一处建筑都充满了历史的韵味,让人感受到了传统文化的博大精深。古人以匠心独运的智慧,不仅创造出了美轮美奂的艺术作品,还为后人留下了历经岁月洗礼却依然光彩照人的悬塑奇观。衷心希望更多的人来到隰县小西天,感受这里文化瑰宝的独特魅力。”郭嵩华说。



采收忙

近日,大宁县太古镇坦达村果农正在采摘早熟的嘎啦苹果。近年来,太古镇积极调整产业结构,在苹果产业发展上,采取早熟、中熟、晚熟的品种搭配栽植模式,提升田地产值和效益,助力农业增效、农民增收。图为果农正在采摘苹果。

冯振兴 摄

深化重点工作 发挥职能优势

市工商联助推民营经济高质量发展

本报讯(记者 刘文军)今年以来,市工商联在市委坚强领导下,深化思想政治引领,开展入企服务及调查研究等工作,充分发挥工商联职能优势,唱响民营经济高质量发展时代强音,助推民营经济高质量发展。

凝聚共识,强化思想政治引领。市工商联持续深化理想信念教育,与市委统战部联合在江苏南通举办市委统战部、工商联干部及年轻一代民营企业企业家培训班,引导年轻一代企业家弘扬企业家精神,实业报国、实业兴国。邀请专家学者教授对发展新质生产力、推动高质量发展和中央、省、市经济工作会议精神进行深入解读。上半年,市工商联组织各类学习宣讲、专题培训16次,培训对象覆盖全市17个县(市、区)工商联、22家市直商协会、民营企业代表共550余人。

明确重点,深入开展调查研究。制定2024年调研和课题研究工作方案,聚焦市委市政府重点任务,明确1个综合、4

个重点、40个自选调研课题,提升市、县工商联、商协会、民营企业参政议政意识,为发展壮大民营经济建言献策。组织民营经济代表人士参加市政府工作报告征求意见会,组织工商联界别政协委员参加政协会议,提交团体提案和个人提案。积极向省工商联、市政协反映社情民意信息。组织开展3次民营企业运行状况调查。

畅通渠道,反映民营企业诉求。发挥服务民营企业直通车制度作用,编辑《民企之声》,了解掌握民营企业发展情况、存在困难和问题,搭建企业与党委、政府沟通的桥梁。严格按照省工商联安排部署,坚持公平公正原则,组织开展民营企业营商环境调查。

入企调研,助力民营企业发展。以民营企业所需所求为重点,常态化开展入企调研,建立实地调研工作台账,清单式梳理企业遇到的急难愁盼问题,协调推动解决。开展大规模民营企业调研,共有60余家2023年度营收超亿元的企业参

与调研,为2024我市市人选省百强企业打牢坚实基础。开展“一企一档”“一企一服务”活动,反映企业经营状况及诉求,截至目前,共开展线上调研150余次。

健全机制,构建亲清政商关系。发挥与市行政审批服务管理局常态化沟通机制作用,组织召开在临异地商会及部分协会座谈会,听取企业界代表意见建议,提高主动服务、靠前服务意识,强化为企业服务责任。召开房地产行业优化营商环境座谈会,围绕当前房地产行业存在的普遍性问题,分析原因、交流对策,帮助解决难题,为助力我市优化营商环境贡献力量。

加强联系,护航民营企业发展。与市公安局举行优化营商环境联席会议暨警企联络办公室揭牌仪式,坚持把帮助民营企业解决经济领域纠纷作为服务民企的重要抓手,进一步拓展与企业沟通联系渠道。与市人民检察院召开“检察护企——企业服务日”暨护航法治化营商环境企业家座谈会,引导

企业依法合规经营、强化底线思维、实事求是维权。与市中级人民法院共同制定《关于深入开展民营经济领域纠纷诉调对接工作的实施办法》,加强诉源治理和诉调对接,共同依法、公正、高效化解民营经济领域纠纷。

送法入企,提高民营企业法治意识。在临汾市晋东南商会开展“送法入企”活动,围绕商事仲裁与民商事纠纷处置专题授课讲解,引导企业经营者学法、知法、守法、用法,提升依法解决问题的意识和能力。与尧都区工商联联合举办“送法入企——兴荣物流站”活动,讲解《商标权授权与侵权》专题课程,为企业在商标申报、注册、使用等方面提出合理化建议。

引领带动,引导民营企业履行社会责任。持续深化“万企兴万村”临汾行动,截至目前,全市共有284家民营企业参与活动,乡村振兴项目总数329个,乡村振兴贡献。开展消费帮扶新春行动,广大民营企业与商(协)会直接采购农副产品506.5万元,帮助销售金额671.26万元。引导民营企业构建和谐劳动关系,组织我市40余家民营企业参与“百城千企万名”民企高校携手促就业山西行动,共提供工作岗位600余个,发挥了民营企业就业主渠道作用。